

2024年1月-12月

## 珠海CPI与上年同期基本持平

本报讯 记者苏振华报道:2025年1月16日,国家统计局珠海调查队发布数据显示,2024年12月,珠海居民消费价格指数环比下降0.1%,其中消费品价格下降0.1%,服务价格下降0.2%;从同比情况看,居民消费价格指数下降0.1%,其中,消费品价格下降0.3%,服务价格上涨0.3%。2024年1月-12月平均,珠海居民消费价格指数与上年同期基本持平。

2024年12月,珠海居民消费价格指数主要分类变动情况为:食品价格环比下降0.2%,同比下降0.1%,全年累计下降0.9%。非食品价格环比下降0.1%,同比下降0.1%,全年累计下降0.2%。消费品价格环比下降0.1%,同比下降0.3%,全年累计下降0.1%。服务价格环比下降0.2%,同比上升0.3%,全年累计下降0.2%。

2024年12月,珠海居民消费价格指数八大分类变动情况为:食品烟酒,环比下降0.2%,同比基本持平,全年累计下降0.1%。

衣着方面,环比下降0.1%,同比上升0.1%,全年累计下降0.4%。

居住方面,环比基本持平,同比下降0.1%,全年累计下降0.4%。

生活用品及服务,环比上升0.3%,同比下降1.5%,全年累计下降0.1%。

交通通信类,环比下降0.2%,同比下降1.8%,全年累计下降1.4%。



2024年食品价格全年累计下降0.9%。本报记者 苏振华 摄

教育文化娱乐,环比下降0.1%,同比上涨0.5%,全年累计上涨0.7%。

医疗保健,环比基本持平,同比上涨2.1%,全年累计上涨2.0%。

其他用品及服务,环比下降0.8%,同比上涨2.7%,全年累计下降2.0%。

2024年12月份我市主要食品价格变动情况为:

粮食价格环比上涨1.5%,同比下降2.3%,全年累计下降1.8%。

鲜菜价格环比下降4.4%,同比上涨5.7%,全年累计下降0.2%。

畜肉类价格环比上涨0.3%,同

比上涨2.4%,全年累计下降2.1%。

水产品价格环比上涨0.4%,同比上涨0.5%,全年累计下降0.8%。

蛋类价格环比基本持平,同比下降1.2%,全年累计下降3.1%。

鲜果价格环比下降0.2%,同比下降2.0%,全年累计下降0.4%。

## 今年医保缴费时间延至2月28日

3月1日后新参保人员将设置医保待遇等待期

本报讯 记者王芳报道:记者从市医疗保障局获悉,2025年居民医保集中缴费期延长至2月28日,请居民医保参保人员尽快自查、确认缴费情况,以免错过缴费期。如果参保人没有在规定时间内进行缴费,将按规定设置医保待遇等待期。

根据珠海市医疗保障局发布的《关于转发贯彻落实基本医疗保险参保长效机制的通知》规定,已在2024年9月至12月集中参加我市2025年居民医保的参保人员,其缴费截止时间延长至2025年2月28

日,在规定时间内缴费的,其医保待遇按集中参保相关规定享受,享受时间为2025年1月1日至12月31日。在2025年1月1日至2月28日新参加居民医保的人员,自参保缴费的次月起享受待遇。

“2025年3月1日起新参加居民医保的人员,须按规定设置待遇等待期。”相关负责人提醒,为了您和家人的医疗保障,请及时参保缴费。

根据《通知》规定,自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月。其中,未连续参保的,每多断保1年,在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月,参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期,每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期,连续缴纳4年及以上的,修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。修复等待期的缴费标准按照当年参保地的个人缴费标准。

据介绍,居民医保的参保对象是:胎儿、新生儿、学龄前儿童(0—6岁)、学生、未成年人、成年人、市外户籍非领取失业保险金期间的失业人员、港澳台居民、永久居留外国人。居民医保按年缴费每年一次,2025年医保缴费,珠海财政补助不低于750元/人;个人缴费标准是:学生和未成年人、新入校大学生390元/年,城乡居民530元/年。其中,符合规定的收入型医疗救助对象、在本市就读且经学校确认的市外户籍低保家庭大学生、本市户籍重度残疾人、精神和智力残疾人等困难群体由政府全额资助参保。

## “年货节”快递高峰到来 快递服务提前进入“春节模式”

本报讯 记者苏振华报道:时值“年货节”快递服务高峰期,记者16日从珠海主要品牌快递企业了解到,为满足用户民生寄送需求,春节来临前,相关企业已进入春节服务模式。和以往措施有所不同,这次的专项保障计划不仅延续“不打烊”传统,还将进一步打通快递渠道,提升市民消费体验。

冬日暖,派件忙。在香洲柠溪申通、韵达快递分拣仓,正一派热火朝天的工作场景。“我们的工作人员得全员上岗,及时卸货、拣出、清仓,保证快递能及时送到客户手中。”现场负责人何先生说道。

业内人士分析认为,“年货节”收件高峰预计将持续至除夕前一两周左右;随后,主打电商件、民生件的快递企业将无缝衔接,进入春节服务保障阶段,应适当调整人力、运力,提前做好长假值守安排。

记者注意到,近期申通等品牌快递企业已公布2025年春节服务保障方案,明确表示,将于1月21日至2月4日进入专项保障阶段。与往年相比,春节服务保障期间将进一步加大边远地区集运服务力度,让消费者能够买到物美价廉的年货。此外,申通快递对春节期间的安全生产工作也做了重点部署,表示将为春节值守的一线员工给予多重福利。

同时,菜鸟速递也公布春节服务保障措施。春节期间,菜鸟速递将在全国158座城市提供上门配送、揽收等服务,包括广州、深圳、珠海等珠三角城市。其间,该快递企业将重点保障民生类物资的寄递,目前,天猫超市、阿里健康等企业均已纳入菜鸟速递春节保障计划,可为消费者在长假里进行退换货,菜鸟速递同步提供上门揽件服务。

据悉,为应对春节期间可能出现的雨雪雾霾天气,快递企业还提前制定应急预案,现已准备多条备用线路;并启动对自动化分拣设备的日巡检方案,保障分拣效率。

本报讯 记者刘雅玲报道:“不好!着火了,快来救火呀!”2024年11月2日凌晨,吉大湾头村一处民宅突然起火,热心居民张志琴与李涛毫不犹豫地冲上去救火,避免了更严重火灾的发生。

事发当天,在民宅附近工作的张志琴突然发现该楼栋一楼阳台冒出浓烟,有火光闪烁,并伴有烧焦的异味。张志琴跑过去查看情况,发现是101房门口过道的一堆杂物着火了。张志琴立刻抄起一桶灭火器,并与李涛一起向着火点径直走去,迅速准确地将火扑灭。随后,他们仔细检查每个角落,确保无复燃隐患。

由于扑救及时,未造成人员伤亡,仅财产损失受挫。

此时,救火的动静也惊醒了101旁的环卫竹扫把,奋力扑打着火的物品。

然而,凶猛的火焰迅速地向周围的旧衣物、沙发等物品。张志琴心里十分着急,便敲开了隔壁李涛家的门,喊对方出来帮忙。还在睡梦中的李涛这才知道外面着火了。

李涛从家里抄出灭火器,与张志琴一起向着火点径直走去,迅速准确地将火扑灭。随后,他们仔细检查每个角落,确保无复燃隐患。

由于扑救及时,未造成人员伤亡,仅财产损失受挫。

此时,救火的动静也惊醒了101旁的环卫竹扫把,奋力扑打着火的物品。

大,我十分感激他们!”该住户再三感谢。

不久,民警赶到现场,对火灾现场进一步排查处理。经查,此次火灾的罪魁祸首是楼上住户扔下的未完全熄灭的烟头。

两位热心居民在危急时刻,不顾个人安危,第一时间帮助灭火,避免了更严重火灾的发生,减少了人民群众生命财产损失。

2025年1月15日,根据《珠海经济特区见义勇为人员奖励和保障条例》第三条规定,张志琴、李涛被珠海见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。

## 前山河中他们合力救起轻生男子 珠海三位市民获评见义勇为

本报讯 记者刘雅玲报道:“救命啊!有人落水了!”2024年9月3日下午,珠海市前山河附近有两个人的不停大声呼喊,打破了前山河的静谧。当时,河道清理工冯张友、梁金凤正在前山河作业,他们看到不远处有一名男子在水里挣扎,连忙报警并喊来市民马云龙过来帮忙,三人合力救起落水男子并对其实施急救措施。

2025年1月15日,根据《珠海经济特区见义勇为人员奖励和保障条例》第三条规定,冯张友、梁金凤、马云龙被珠海见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。

据了解,冯张友和梁金凤是珠海华发市政聘的河道清理工人,两人平时负责清理河道漂浮废弃物。事发时,两人正在前山河大桥靠南屏方向的水域作业,突然看到不远处的河水中出现了一块黑影,于是便开船过去查看,发现

现竟是一名在水里挣扎的男子。

“当时他在水里抽抽着,没一会就沉了下去。”梁金凤回忆称。两人紧急环顾四周,发现不远处有一名男子在捞鱼,连忙喊他过来帮忙。正在岸上捞鱼的马云龙闻讯立刻跳上作业船只,并让冯张友开船过去救人,梁金凤则负责打电话报110和120。冯张友开足马力,径直来到落水者消失的水域附近。几经探寻,沉下去的人终于被找到了。马云龙立刻拿起船上的捞网将落水男子捞了起来。

此时,落水男子已经失去了意识,也没有了呼吸,马云龙又运用自己的急救知识给男子做心肺复苏,冯张友则立即把船开回岸边。

为了一个年轻的生命,三个人分工配合、团结协作,与死神赛跑。没过一会,救护车和民警也来到了现场,落水男子被医护人员接力抢救,随后被送到医院救治。

“刚开始我在捞鱼时,看到这个

小伙子坐在桥头抽烟。直到听到喊‘救命’的声音,我才发现是桥头那个小伙子跳河了。”事后,马云龙向民警讲述了这一细节,“要是当时多注意一下就好了。”

冯张友、梁金凤在关键时刻挺身而出,用实际行动诠释爱心与奉献精神。市民马云龙在生死攸关之际,机智果敢、奋勇救人,以实际行动谱写了人民群众朴实善良、充满大爱的温暖篇章。

## 遗失声明

珠海市三灶镇中心小学遗失《建设用地规划许可证》(珠规西地字1998第124号)、《建设用地批准书》(珠国土西批字【2001】0121号)及相关附件,若有异议,自登报之日起三十日内向珠海市自然资源局金湾分局反映,联系电话7269981,特此声明。

珠海市三灶镇中心小学  
2025年1月16日

## 权威发布

收费标准:标题100元,内容6元/字  
个人证件:100元/证(50字内)  
咨询热线:0756-2611111

## 遗失声明

珠海市香洲李春光服装档遗失营业执照副本,注册号:440402600029976,声明作废。

## 遗失声明

珠海归宿科技发展有限公司遗失财务专用章、发票专用章各一枚,声明作废。

## 遗失声明

沈兵超因不慎遗失珠海公交柏顺绿动出租车有限公司车辆履约保证金收据,收据号码为00013804-00013806共3张,声明作废。

## 遗失声明

黄观凤遗失由珠海市福利彩票发行中心2008年4月18日开具的44030110销售终端销售保证金收据,票号号码31693311。现声明作废。

## 遗失声明

珠海酷源投资有限公司遗失(罗海)私章一枚,声明作废。

## 我们的节日

## 幸福团圆饭 和谐邻里情

香洲区两社区举办团年宴活动

本报讯 记者郑振华报道:春节前夕,香洲区前山街道造贝社区、拱北街道华平社区先后举办团年宴活动,让游子们重温家乡的幸福味道,让来自五湖四海的居民感受到“第二故乡”的温暖。

1月10日,前山街道造贝社区、香洲造贝股份合作公司举办“耆老融融 喜迎新春”敬老活动,725名长者欢聚一堂,共进午餐,并领取慰问金。

今年,还有近50位港澳同胞专程赶回造贝村参加活动,其中一位张伯伯表示:“敬老活动让分散在各地的造贝村老人聚在一起,搭建起珠港澳三地居民的沟通桥梁,让我们共话乡情,再远也要回来。”

宴席上,老人们围坐在一起,品尝着丰盛的菜肴,席间谈笑风生、欢声笑语,祝词不绝于耳,现场热闹非凡,洋溢着喜庆祥和的气氛。参加活动的长者表示:“参加这个活动非常高兴,让老

朋友、老街坊相聚,我们老人家觉得好开心、好幸福!”

1月15日,香洲区拱北街道华平社区第八届社区邻里团圆饭,在新时代文明实践站举办。来自该社区的高龄老人、退伍军人、困境人员、外来务工人员、睦邻楼长、党员居民等共60多人欢聚一堂,共赏美食、共话团圆。

活动现场,爱心企业和社区共建单位给居民们送来了年糕、各种点心与团圆菜式。每一种味道,都传递着邻里间的温暖,大家围成一桌聊家常、享美食、话未来,在欢声笑语中享受着社区大家庭的温暖。

除此之外,华平社区邀请辖区第二学堂书法爱好者为居民现场书写赠送春联,挥毫泼墨,一副副“私人订制”的春联遍布社区新时代文明实践站的每个角落,为即将到来的新春佳节增添了浓厚的文化气息及年味。

## 年味浓浓 暖意融融

拱北街道新时代文明实践站举办志愿服务活动

本报讯 记者郑振华报道:1月16日,香洲区拱北街道新时代文明实践站联合安社区党委,在联安市民艺术中心好人馆开展“我们的节日·精神的家”——“金蛇献瑞迎新春”送春联活动,共吸引600多名居民前来参与,现场送出春联、福字800余副。

活动现场,多位省、市书法协会会员志愿为居民群众书写春联,多名社区退役军人及40多名志愿者负责维持秩序。书法家们挥毫泼墨,笔走龙蛇,一副副对仗工整、寓意吉祥的春联和福字跃然纸上,不仅传递了新年的美好祝愿,更展示了中华书法的独特魅力,让居民群众感受到浓浓的年味与融融暖意。

与此同时,由4名退役军人志愿者组成的爱心义剪团队为居民们修剪头发,让大家新的一年“从头开始”。此外,现场还贴心设置了义诊服务,由专业医生为居民群众进行眼科、口腔和体格健康检查,受到高龄长者与小朋友的追捧。

据了解,同一天,拱北街道桂花社区在白石小区儿童广场举办“墨香迎新春 暖送祝福”活动,现场共送出对联100余副、福字200余个,新春挂饰200余个,吸引100余名居民及新业态就业群体到场。

## 红火迎春 开心拓“福”

斗门镇社区康园中心开展迎新春活动

本报讯 记者张帆报道:1月16日,斗门区斗门镇社区康园中心开展“红火迎新春·甜蜜过大年”新春主题活动,通过了解春节习俗、拓印制作“福”字、品尝汤圆等,进一步丰富学员们的精神文化生活,增强幸福感和获得感,红火甜蜜迎接新春佳节的到来。

活动中,社工首先详细介绍了春节的文化习俗,内容涵盖贴春联、放鞭炮、拜年等,让学员们对春节的传统习俗有了更深入的了解。

活动现场,社工为大家演示了拓印的全过程,从准备纸张、蘸取颜料,到细心按压、揭下拓板,每一个步骤都介绍得仔细而清楚。学员们认真

听,仔细看,纷纷表示要亲手体验这一传统技艺。在社工的指导下,学员们利用拓印工具学习制作“福”字。他们细心地挑选自己喜欢的图案,分工合作、快乐体验……经过学员们一番努力,一张张精致的平安“福”显现在红纸上,这让学员们开心不已,脸上洋溢着笑容,并表示要将这些福字贴在康园中心,一起迎接新春佳节的到来。

其间,社工精心准备了滋润甜品,学员们围坐在一起,品尝着香甜可口的滋润糖水,分享着快乐和喜悦,进一步增进了彼此间的互动与交流。

本次活动由斗门镇残联主办。

## 节前慰问 关爱老兵

担杆镇走访慰问退役军人

本报讯 记者张伟宁报道:新春佳节将至,为表达对退役军人的崇高敬意和深切关怀,担杆镇党委、镇政府联合珠海市退役军人事务局、珠海市退役军人创业就业协会、万山区综合治理局、华南浩能慈善基金会等单位,于1月13日至15日组织开展节前慰问老兵活动,传递了党和政府对退役军人的关爱。

在担杆镇相关领导的带领下,慰问组分别走访了47户重点优抚对象、全国最美退役军人、在册户籍退役军人及烈士遗孀家庭。每到一处,慰问组都详细询问老兵们的身体状况、家庭生活情况及面临的困难和问题,认真倾听他们的军旅回忆和内心诉求,并为他们送上节日的祝福和诚挚的慰问。

在全国最美退役军人刘清伟家中,慰问组与老兵及其家人围坐一起,气氛温馨融洽。刘清伟分享了自己的军旅生涯和红色回忆,慰问组对他的贡献表示由衷感谢,并强调党和政府始终关怀照顾每一位退役军人。

受访老兵们纷纷表示,党和政府的关怀让他们倍感温暖,他们将继续发扬老兵精神,传承红色基因,坚定拥护党的领导。身体有残疾的军人小梁表示,“党和政府对我们关怀备至,让我深受感动。”

该镇相关负责人表示,此次春节走访慰问活动不仅传递了党和政府对退役军人的关爱之情,也进一步增强了退役军人的凝聚力和向心力,营造了浓厚的节日氛围和尊崇退役军人的良好社会风尚。